

В диссертационный совет Д 208.110.01
при ФГБУ «Центральный научно-
исследовательский институт
организации и информатизации
здравоохранения» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

**Отзыв на автореферат
диссертационной работы Задоркиной Татьяны Геннадьевны**

на тему: «Научно-организационные аспекты совершенствования мероприятий по противодействию потребления табака населением», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Целью диссертационной работы Задоркиной Татьяны Геннадьевны является научно-организационное обоснование новых подходов совершенствования мероприятий по противодействию потребления табака населением.

Актуальность данного направления научных исследований не вызывает сомнения.

По данным Всемирной организации здравоохранения, в настоящее время потребление табака является ведущей причиной смерти (10% смертности взрослого населения – почти 6 миллионов смертей в год) и инвалидности в мире, представляет существенную угрозу для здоровья граждан Российской Федерации и несет за собой негативные медицинские, демографические и другие социально-экономическими последствия. В России ежегодно от болезней, связанных с потреблением табака, погибают от 300 тысяч до 400 тысяч граждан.

С потреблением табака связано развитие тяжелых хронических заболеваний, в том числе, онкологических заболеваний, болезней органов дыхания, сердечно-сосудистых заболеваний, потери слуха, слепоты, катаракты, бесплодия.

По результатам проведенного в России в 2009 году Глобального опроса взрослого населения о потреблении табака (GATS), распространённость табакокурения среди взрослого населения России составила 39,1 %. На момент исследования 55 % мужчин курили ежедневно и ещё 5,2 % - периодически. Среди женщин 16,3 % курили ежедневно и 5,4 % - периодически.

После проведения данного исследования была разработана и принята «Концепция осуществления государственной политики противодействия потреблению табака на 2010-2015 годы», а в 2013 г. вступил в силу Федеральный закон № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия

окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», который перевел в правовое поле основные положения Концепции.

Органы государственной власти субъектов РФ определили полномочия по принятию на региональном уровне дополнительных программ межведомственного взаимодействия в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака, обеспечению граждан медицинской помощью, направленной на прекращение потребления табака, и принятию дополнительных мер, направленных на эффективное внедрение государственной политики по борьбе против табака. Анализ опыта и организационных технологий, направленных на реализацию положений Федерального закона № 15-ФЗ в рамках разработки региональных программ и повышение эффективности его внедрении является крайне актуальным.

Научная новизна работы

Научная новизна работы заключается в комплексном социально-гигиеническом, социологическом исследовании в динамике за семь лет и в профессиональной объективной оценке уровня распространенности потребления табака в различных социально-профессиональных, возрастных, гендерных группах населения региона.

Практическая значимость работы

В работе автор осуществила глубокий анализ мероприятий проводимых в рамках противодействия табака, провела многолетнее социологическое исследование и научно обосновала и разработала предложения по совершенствованию мероприятий по противодействию потребления населением табака на уровне субъекта Российской Федерации. Все предложения были внедрены, апробированы и оценены. В рамках работы установлены высокие цифры табакокурения населением, низкая вовлеченность различных государственных секторов в реализацию профилактических программ, осуществляемых на региональном уровне, в том числе по противодействию распространения табака. Полученные результаты стали доказательной базой для совершенствования механизмов межведомственного взаимодействия на принципах международного подхода «Здоровье во всех политиках».

Обращает на себя внимание, что научные выводы и практические рекомендации аргументированы, обоснованы, достоверны и доказательны большим количеством материала и статистическим анализом. Репрезентативность полученных в работе данных не вызывает сомнения и научно обоснована. Выводы полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Автореферат диссертационной работы построен по классической схеме, содержит все необходимые разделы. Замечаний к оформлению автореферата нет.

Заключение: В связи с изложенным, можно утверждать, что диссертационная работа Задоркиной Татьяны Геннадьевны на тему: «Научно-организационные аспекты совершенствования мероприятий по противодействию потребления табака населением» по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение отличается высокой научной и практической значимостью. Диссертационное исследование на избранную тему является важной научно-практической работой, оно необходимо для совершенствования мероприятий по противодействию потребления табака. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 № 1168), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение».

доктор медицинских наук, профессор,
Заместитель директора Государственного учреждения
«Территориальный фонд обязательного
медицинского страхования Санкт-Петербурга»

Стожаров Вадим Владимирович

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Стожарова Вадима Владимировича «заверяю»
Начальник Управления персоналом и по общим вопросам,
доктор юридических наук, доцент



Александров Сергей Григорьевич

«____» _____ 2018 г.

Юр. адрес: 196084, Россия, Санкт-Петербург, ул. Коли Томчака, 9.
Телефон: (812) 703-14-00. e-mail: vstozharov@tfoms.spb.ru